



# 为困难母婴群体撑起 保护伞

## 最高可补助3万元！救助范围和标准进一步扩大

记者 朱丹君 通讯员 钟丽文

孩子是早产儿，我们原先想放弃的，实在没有经济条件去抢救，后来还是医生劝我先把孩子生下来，可以一起帮忙想办法。看着怀中可爱的宝宝，从刚出生时小小的一团，到现在5个月已经长到13斤，宝妈熊女士百感交集，非常感谢红十字会，还要感谢市妇保院医务人员对我们的帮助。

这笔补助就像冬天里的暖阳，让我们在最困难的时候得到了及时的帮助。熊女士是浙江省红十字会“母婴平安”项目的受益者之一。该项目旨在用于资助我省外来务工人员困难家庭高危孕产妇的公益救助项目。救助范围从原来的高危孕产妇，到现在将新生儿也纳入了救助对象，并且最高补助金额可达3万元。

### 解燃眉之急，获“母婴平安”补助3万元

熊女士一家来自贵州，目前在温岭打工。早在4年前，熊女士的第一个孩子呱呱坠地。但是，这个孩子是一个仅怀孕27周的早产儿，在温州某医院出生后，被送入新生儿科抢救治疗。

当时，做了剖宫产手术，加上孩子的治疗，前前后后共花了20多万元。熊女士说，他们都是打工的，手头没有多少积蓄，找亲朋好友借了钱治疗，至今还没有还清债务。第二次怀孕，熊女士就非常担心，怕迎来第二个早产儿宝宝。

真是怕什么来什么。1月24日，熊女士怀孕26周的时候，因宫颈机能不全，宫口开全，孩子要提前出生了。因为经济条件不好，当时小两口都想要放弃这个孩子。

宝宝这么大了，可以先生下来看看。市妇保院新生儿科和产科医生，给予他们很多鼓励，并告知他们如今国家医保报销额度较高，还可以帮忙申请浙江省红十字会的“母婴平安”项目。这让熊女士一家人喜出望外。

当晚，一个重达1080克的早产儿降生。出生后，这个早产儿因气促在产房使用了T组合复苏器及暖箱转运到新生儿科。该院新生儿科医生李海挺告诉记者，经检查这个新生儿患有呼吸窘迫综合征，后经过一系列治疗，宝宝顺利脱氧，奶量也逐渐上升。

住院期间，李海挺还帮忙联系了医院财务科，了解相关补助政策、所需材料等。新生儿在市妇保院住院治疗62天，顺利出院。住院期间，产生费用约8.8万元，医保报销约60%，并顺利申请到“母婴平安”项目补助3万元，解决了他们的燃眉之急。

### 专项资金到位，让困难群体生育更有保障

不少流动孕产妇属于困难群体，一旦出生的是早产儿宝宝，后期治疗费用较高，外来援助资金对她们而言尤为珍贵。市妇保院产科医生谢锦肖说，有了“母婴平安”项目的资金保障，可以让经济困难的孕产妇和早产儿得到及时救治，从而大大降低孕产妇和婴儿的死亡率。

来自贵州的孕妇韦女士，在怀孕25周时，因胎膜早破，到市妇保院产科进行积极保胎治疗。保胎到28+1周，因感染指标升高，不得不接受剖宫产。新生儿出生时体重为950克，呼吸快，伴有呻吟声，拍片提示白肺，后被诊断为新生儿呼吸窘迫综合征、败血症等。

治疗一周后，患儿呼吸逐渐好转，拔除气管插管，改用无创的呼吸机辅助通气。据李海挺介绍，心脏B超提示患儿的动脉导管未闭合（是一种先天性心脏病）。幸运的是，使用药物治疗两个疗程后，关闭了动脉导管，免除了手术治疗。后期，患儿又陆续出现了发热、贫血等症状，医务人员一一采取了对应治疗。

住院53天，这名新生儿顺利出院，住院费用共计8.3万元。这名产妇家庭贫困，又是外来务工人员，孩子治疗费用较高，市妇保院给予了最大的救助。

市妇保院产科医生谢锦肖说，我们帮助其申请到了“母婴平安”项目补助2万元。加上国家医保报销政策，个人需要负担的医药费就比较少了。李海挺告诉记者，这名新生儿出院后情况稳定，目前已1周岁，会独立行走，体重达到18斤。

这些新生儿好不容易抢救回来，愿每一位宝宝都健康成长，不让贫困成为他们成长路上的阻碍。李海挺说。

### 合力助推，救助范围和标准进一步扩大

“母婴平安”项目是省红十字会与中天发展控股集团有限公司（以下简称中天集团）共同发起的。项目于2012年6月正式启动，并在全省11个地区、23家定点医院实施。项目实施12年来，共救助1万多名困难孕产妇，发放救助金2611万余元。

2013年7月，温岭市红十字会作为省红十字会“母婴平安”项目扩容实施地，开展了针对外来务工贫困家庭高危孕产妇住院分娩的救助工作。2018年6月，省红十字会再次将温岭市列入“母婴平安”项目第二周期实施地，并将温岭市妇幼保健院、温岭市第一人民医院、台州市中西医结合医院、台州市肿瘤医院、温岭市第四人民医院和温岭东方医院6家医院作为项目实施点医疗机构。

保障母婴安全和儿童健康，是每个家庭对美好生活的殷切希望，是促进社会和谐、进步、发展的民生工程。据市红十字会相关负责人介绍，“母婴平安”项目实施以来，我市共发放救助金额26.47万元，救助人数1298人。

为扩大项目影响力，我市还配套出台了“春风流动”平安孕产妇救助项目，对孕期产检、平产住院分娩、高危住院分娩的贫困流动孕产妇家庭实施限额服务和适当经济补助。通过提高部分补助标准，延伸部分项目范围，让更多流动孕产妇及新生儿得到更加全面、周到的孕产期保障。

### 链接

#### 母婴平安 和“春风流动”平安孕产妇项目

一、母婴平安 救助标准  
第一类：属于建档立卡贫困户家庭的，医药费总额在5000元以上的，按照医药费总额的40%比例给予救助，每人每次救助上限为30000元；

第二类：属于非建档立卡贫困户的一般困难家庭，医药费总额在6000~20000元的，按照医药费总额的30%比例给予救助；医药费总额在20000元以上的，其中20000元及以下部分按照30%比例给予救助，超出部分再按照40%比例给予补助，每人每次救助上限为30000元。

二、春风流动 平安孕产妇 救助标准  
医药费在5000~10000元（含10000元），按其产生住院分娩医药费用实际数的20%给予救助。

医药费超过10000元的（不含10000元），按3000元的标准给予一次性救助。

三、申请方式  
符合条件的孕产妇可以向所在定点的6家实施医院申请。

市红十字会联系电话：86128533  
市妇幼保健院联系电话：86168036  
市第一人民医院联系电话：89668121；89668277  
台州市中西医结合医院联系电话：89664051  
台州市肿瘤医院联系电话：86590293  
市第四人民医院联系电话：89051895  
温岭东方医院联系电话：13777666022

医疗专家共聚一堂

### 开启新征程 续写新篇章

本报讯（记者朱丹君 通讯员郑昕）近日，浙江省肿瘤医院台州院区举行第三批第二期下派专家欢送及第三期专家迎新会，续写发展新篇章。

浙江省肿瘤医院党委委员、台州院区党委书记徐桢，在致辞中简要介绍了全面托管及台州院区和医共体概况、院区学科学术、科研教学等成果，以及党建、博士后工作站、人才建设、公益活动等亮点工作。他感谢第二期下派专家的付出，专家们舍小家为大家，克服各种困难，带来深厚的专业知识和宝贵的医疗科研资源，同时欢迎第三期专家的到来，希望每一位专家都能在台州院区找到实现人生价值的切入点，在未来工作中取得更加辉煌的成就。

浙江省肿瘤医院外联部主任姚东，向与会者介绍12位新一期下派专家的擅长领域、医学研究及学术兼职等基本情况。

市卫生健康局党委委员徐红波，充分肯定了一年来第二期派驻专家带领台州院区在学科发展、科研提升等方面所取得的成绩。他表示，温岭市卫生健康局和台州院区将以最大诚意、最优服务为专家们创造良好的工作和生活环境，全力解决专家们的后顾之忧，让专家们安心生活、舒心工作。

### 技能大赛显身手

### 提升素养 托起最柔软的群体

本报讯（记者朱丹君 通讯员赵玲洲文/图）近日，托育服务宣传月启动仪式暨基层儿童早期发展技能大赛在市托育综合服务中心（市妇保院城西院区）成功举办。本次大赛由市卫健委主办，市妇保院承办，来自全市16个镇（街道）代表队共48名选手参赛。

大赛设置了儿童早期发展理论测试和儿童发育筛查、孤独症筛查、养育风险筛查、家访服务、养育照护小组活动技能操作等多个比赛项目。经过一天的紧张比拼，最终箬横镇

徐红波希望，新加入的专家能够尽快接力，继续发挥团队优势，适应新的工作环境，与台州院区干部职工同心同德、携手并进，共同促进我市医疗高质量发展。同时，他希望省肿瘤医院一如既往地支持台州院区，加快提升我市整体医疗服务水平，尤其是肿瘤相关专科、肿瘤医防融合，将台州院区打造成为浙东南地区名副其实的区域肿瘤诊治中心，更好地造福温岭及周边地区广大患者，努力打造省、县级医院合作新样板，为健康浙江建设作出新的贡献。

记者了解到，第三批第三期下派专家包括介入与微创外科主任医师徐桢，副主任护师沈祝萍，主任护师尤国美，乳腺外科主任医师张喜平，头颈外科副主任医师刘大明，胸部外科副主任医师徐丽伟，妇产科、妇瘤科副主任医师刑洁，介入与微创外科副主任医师姚征，胸部放疗科副主任医师刘冠，肿瘤内科副主任医师石磊，放射科主任医师邓雪英，放射科副主任医师孙松，病理科副主任医师朱梁，普外科主治医师汪奇波，普外科主治医师何叶叠，超声医学科主治医师欧笛，以及消化内科主治医师李焱冬。想要看专家的市民，可以关注医院微信公众号，预约起来！

## 市一院主院区及滨海新城院区开设夜门诊 守护群众健康 晚打烊

本报讯（记者朱丹君 通讯员王凌云）夜门诊，很便民。孩子发烧了，白天我们没时间带孩子来看病，看到宣传信息，得知医院开设了夜门诊，我们就过来了。7月2日晚上7时许，李先生带着孩子正在市一院儿科夜门诊候诊。说起夜门诊，他赞不绝口。

为进一步优化医疗卫生资源配置，满足患者的差异化、多元化就医需求，市一院主院区和滨海新城院区推出夜门诊服务。自7月1日起至9月30日，主院区内科、儿科、疼痛科、医疗美容科、针灸推拿科、中医科、心胸外科，以及滨海新城院区口腔科、皮肤科、中医针灸推拿科专家夜间

在门诊坐诊，为广大患者提供便捷、高效的就医体验。

目前，夜门诊还处于试运行阶段，可能存在一些不足，也希望广大市民多提宝贵意见。据该门诊中心主任负责人介绍，夜门诊的开设，有助于分流医院急诊的就诊压力，也可以满足群众错峰就医的需求，让患者实现上班、上学和看病两不误。同时，医院还通过合理的排班、增设配套的后勤服务等方式，提高医务人员的工作积极性。另外，夜间就诊停车位充足，可避免因交通、停车等问题而耽误就诊。

医院提醒，就诊患者请按照预约时间前来。到市一院门诊坐诊，为广大患者提供便捷、高效的就医体验。

### 链接

开诊时间与预约挂号  
主院区（18:00-21:00）

夜门诊预约挂号可关注“温岭市第一人民医院”微信公众号或“温岭一院”小程序，在主院区科室列表中找到“夜间门诊”，选择相对应科室医生进行线上预约挂号。

滨海新城院区（17:30-20:30）

夜门诊预约挂号可在“健康台州”App上预约，在科室列表中找到“夜间门诊”，选择相对应科室医生进行线上预约挂号或到现场挂号都可以。

孩子生长发育异常？别太担心

### 7月14日，这家医院免费测骨龄

本报讯（记者朱丹君 通讯员叶西西）错过了春天，孩子身高又要等一年？当然不是！夏季，孩子新陈代谢旺盛，血液循环加快，是生长发育的第二个黄金季。

为了让更多孩子得到科学的身高管理，浙江省肿瘤医院台州院区推出暑期孩子长高专属福利：7月14日，4~12岁身材矮小、性早熟、肥胖者均可免费拍摄骨龄片，医生免费解读骨龄报告以及预测身高。当天，前来检测的市民需要挂门诊生长发育号。

说到长高，绕不开的话题就是骨龄。那么，身高增长与骨龄到底有什么关系呢？骨龄与孩子的生长板结构存在密切的关系，骨龄小不一定意味着生长空间大。如果骨龄落后实际年龄两年，要注意小朋友有无生长激素缺乏，必要时要做生长激素激发试验。如果骨龄大于实际年龄两年，小朋友没有追赶生长，成年身高达不到平均身高或者遗传身高，家长也要引起重视。碰到这些情况，建议家长带孩子去生长发育科及时诊断治疗。

孩子什么情况需要测骨龄？该院儿科主任医师翁蔚琪提醒，当您的孩子出现以下情况：孩子

## 冬病夏治正当时 三伏贴 火热开贴

的年龄、体质而有所区别。

记者从市妇保院了解到，近年来该院搜集国内知名医院、中医高等院校以及国内著名中医大家经方验方，配制了更适合妇女、儿童体质的“三伏贴”，主要有温阳暖宫贴、培元固本贴、润肺调气贴、健脾消食贴、扶本固正贴等。

在此，医生提醒广大市民，“三伏贴”主要适合于中医辨证属阳虚为主者，或寒热错杂以寒为主者，且患有在秋、冬、春季节容易反复发作或加重的慢性、顽固性肺系（呼吸系统）疾病的患者。但是，慢病处于急性发作期的患者、正在发烧的患者、皮肤易过敏的患者、瘢痕体质的人群、孕产妇等均不推荐贴敷“三伏贴”。



市民在贴敷伏前贴。

发育速度与同龄孩子相比，明显加快或减慢；孩子身高、体重较同龄孩子明显不同；挑食、偏食、有睡眠问题、生长缓慢；生长速率不足每年5厘米；孩子长期坐在班级第一排；女孩7.5岁前出现乳房发育、10岁前来月经；男孩9岁前出现睾丸增大，家长都要尽快带孩子到医院儿科门诊检测骨龄。有需要的市民，可以扫码参加。

好习惯是好身高的催化剂。对此，医生建议，孩子平时的饮食要注重营养均衡，荤素搭配，少吃或不吃冰淇淋、冰皮蛋糕等甜品，不喝汽泡水、碳酸饮料等。每天坚持运动，累计中等以上强度的运动30分钟至1小时，多做纵向运动，每周保证至少3天的高强度身体活动。睡前，可以做5分钟身体拉伸，加5分钟助长穴位按摩。孩子作息，最好保持早睡不熬夜，早上7时30分起床，晚上9时30分睡觉。



扫一扫，入群免费测骨龄